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Сьогодні в сільськогосподарському виробництві сорти, як селекційні 

інноваційні розробки є важливим засобом підвищення врожайності, 

ефективності виробництва та прибутковості. Селекційні розробки (сорт, гібрид, 

лінія) у сільському господарстві - це біологічний об'єкт, який здатний зберігати 

індивідуальні властивості та передавати їх кожному наступному поколінню. 

Завдяки цьому можна безперервно покращувати насіння та їх якість та посівні 

властивості, й звичайно, використовувати його як засіб інтенсифікації 

сільського господарства.  

В Україні продовжують інтенсивно реєструвати інноваційні селекційні 

розробки як українські, так й зарубіжні.  Вони активно впроваджуються у 

виробництво та окремі гарно себе показують. Використання українських сортів 

поступово зменшується, а серед іноземних – зустрічаються досить 

конкурентоспроможні.  

Проте конкурентоспроможність останніх поступово зростає. Виробнича 

та економічна цінність більшості сортів ретельно вивчена і описана в 

численних наукових працях. Однак нові сорти потрібно постійно вивчати, 

особливо в сьогоднішніх складних умовах, особливо за зміни клімату. 

Таким чином, селекційні розробки, як об'єкт інтелектуальної власності, є 

важливим і значним стимулятором наукового розвитку. Проте надійна система 

захисту прав на сорти не завжди є надійною та ефективною. Проголошений 

http://surl.li/rysnu
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Україною курс на інтеграцію до ЄС та членство в СОТ, безперечно, передбачає 

обов'язкову правову підтримку та захист прав інтелектуальної власності, 

особливо у сфері селекції та інноваційних досягнень у сфері сортів рослин. 

Україна є членом (з 1995 року) Міжнародного союзу з охорони нових 

сортів рослин (UPOV). Вона вже приєдналася до Міжнародної конвенції з 

охорони нових сортів рослин 1991 року. У 2006 році було ратифіковано Акт 

Конвенції, який дозволяє охороняти новостворені сорти [1-2]. Сьогодні 

неправомірне використання сорту насамперед порушує права будь-якого 

правовласника. Ці порушення значно ускладнюють плідну співпрацю України з 

іншими іноземними державами. Ці втрати для власників сортів можуть 

становити 4-5%. У країнах СНД цей показник може сягати 30% і більше [3]. 

При здійснені звичайної експертизи, установа має право та певні 

повноваження у сфері охорони прав на сорти рослин. Зокрема, проводити 

експертизу новоствореного сорту, приймати рішення про державну реєстрацію 

сорту та/або видачу патенту на сорт. Патент - це юридичний факт, який дає 

майнові права інтелектуальної власності на винахід [4-5]. Майнові права 

інтелектуальної власності є чинними від дати публікації відомостей про видачу 

патенту. Будь-якому автору належать особисті немайнові та майнові права 

інтелектуальної власності. Закон України "Про охорону прав на винаходи і 

корисні моделі" включає право авторства та право на ім'я створеного автором 

винаходу (сорту чи цінної моделі). Право авторства є невід'ємним особистим 

правом і охороняється безстроково. У патентному праві існує презумпція 

авторства на сорт, згідно з якою особа, зазначена в патенті на винахід (сорт), 

вважається селекціонером. 

Важливим елементом у розробці сучасних селекційних програм для 

поліпшення культурної сої є ідентифікація ознак. Порівняно з багатьма видами 

сільськогосподарських культур, соя має відносно низький рівень генетичної 

мінливості, що ускладнює селекційний процес. Розробка підходів до 

диференціації та ідентифікації сортів цієї культури дуже важлива для 

генетичних і селекційних досліджень, а також для захисту авторських прав. 

Висока комерціалізація та конкуренція на ринку сої сприяють 

поширенню негативних явищ, перешкоджають виробництву цієї культури та 

порушують права вітчизняних селекціонерів. Так, для збереження вітчизняних 

селекційних досягнень необхідно надати гарантії від несанкціонованого 

розповсюдження насіннєвого матеріалу, а також запровадити відповідальність 

за неправомірне використання сортів рослин (ввезення сортів сої, не 

зареєстрованих у Реєстрі сортів рослин); важливою складовою залишається 

роль держави у виявленні порушників майнових прав на сорти рослин; 

поширення в Україні ГМО сортів; значне скорочення частки сортів, виведених 

класичними методами селекції. 

Кожен селекціонер повинен знати наступні положення: 

- порядок набуття сортом рослин правового статусу об'єкта 

інтелектуальної власності 

- порядок, умови, принципи та процедуру набуття прав на сорти рослин 
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- роль та значення міжнародних актів (UPOV, CPVO) в діяльності 

України у сфері правової охорони сортів рослин; 

- законодавче, нормативно-правове та юридичне забезпечення 

європейської інтеграції у сфері правової охорони нових сортів; 

- загальне та спеціальне законодавство України у сфері охорони прав на 

сорти рослин (Міжнародна конвенція з охорони прав на сорти рослин, Закони 

України «Про охорону прав на сорти рослин», «Про насіння і садивний 

матеріал», «Про науково-технічну експертизу», «Цивільний кодекс» та інші); 

- юрисдикція уповноваженого закладу у сфері охорони прав на сорти 

рослин; 

- документи, що підтверджують авторство сорту, державну реєстрацію 

сорту та його правову охорону; 

- види договорів у сфері майнових прав інтелектуальної власності на 

сорти рослин; 

- документи, що підтверджують право на виробництво та реалізацію 

насіння (садивного матеріалу); 

- механізм нарахування роялті селекціонерам (авторам сортів) та захист 

майнових прав власників сортів; 

- права та обов'язки представників у сфері інтелектуальної власності на 

сорти рослин. 

    Найчастіше цими питаннями займаються наукові селекційні установи 

Національної академії аграрних наук України (відділи впровадження 

інноваційних розробок, юристи тощо), оскільки ці селекційні досягнення є 

власністю установи або компанії.  Тому всі створені сорти мають надійний 

захист у країні, де вони поширюються. Слід пам'ятати, що іноді селекціонер 

може бути і власником сорту. Самостійно проводити селекційні дослідження, 

насінництво створених сортів, вживати необхідних заходів та застосовувати 

чинне законодавство у сфері охорони прав на сорти рослин; розробляти 

проекти нормативних документів, пов'язаних з державною реєстрацією сортів 

рослин та прав на них; надавати консультації з питань ефективного насінництва 

та комерційного обігу сортів. 

Таким чином, оволодіння спеціалізацією селекціонера безпосередньо 

пов'язане з опануванням низки інших спеціалізацій. 
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Штучний інтелект стає не лише потужним інструментом для вирішення 

складних завдань у багатьох сферах, але й створює нові виклики та можливості 

у сфері інтелектуальної власності. Поява штучного інтелекту породжує питання 

про те, як захищати творчість, результати наукових досліджень та 

інтелектуальну власність в умовах, коли значну частину цих результатів 

створюють алгоритми та комп'ютерні програми [1, 2]. 

Навколо даної галузі наразі існує певний законодавчий вакуум, який 

потрібно швидко заповнити. Першим кроком є узгодження того, які саме 

цінності мають бути закріплені, та яких правил дотримуватись. Існує безліч 

рамок та керівних принципів, але вони здійснюються нерівномірно, і жодна з 

них не є справді глобальною. Штучний інтелект глобальний, тому сьогодні 

потрібний глобальний інструмент для його регулювання [3]. 

Генеральна конференція ЮНЕСКО (UNESCO General  Conference) 24 

листопада 2021 року прийняла Рекомендацію з етики штучного інтелекту [3]. 

Цей документ має на меті зменшити ризики та труднощі, пов'язані із штучним 

інтелектом, особливо з погляду посилення існуючої нерівності, а також 

наслідків для прав людини. В обговоренні проекту Рекомендації взяли участь 

представники 55 країн. У результаті проект було одноголосно підтримано 193 

країнами, що входять до ЮНЕСКО [4]. Державам-членам ООН рекомендовано 

застосовувати положення Рекомендації про етичні аспекти ШІ та вжити 

належних заходів, у тому числі законодавчого характеру, відповідно до 

конституційної практики та структур управління кожної держави з метою 

втілення в життя на їх територіях принципів, закріплених документом [5].  

Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 9 вересня 2020 р. № 113 

затверджено Концепцію розвитку штучного інтелекту в Україні [6]. Цією 

Концепцією визначаються мета, принципи та завдання розвитку технологій ШІ 

в Україні як одного з пріоритетних напрямів у сфері науково-технологічних  

досліджень. 


